

# 李煥先生給我的啓發與指引

（彩色圖照刊第二頁）

● 吳建國

（前國立高雄工專校長、現任蘇州工業職業技術學院名譽院長）

二〇〇五年九月二十二日，高齡八十九歲的前行政院長李煥（錫俊）

，在立委公子李慶華陪同下，專程到蘇州工業職業技術學院來看我。一見面，他高興的握著我的手說：「建國，工程研究所獎學金，準備出國深造前面，真沒想到會在蘇州與你見面，不過我就是要來看你，為你能在大陸擔任校長，向你道賀！」

## 初次拜見備感溫馨

紙上寫下了《張景珩》的名字與電話號碼，吩咐我們到了三藩市，可打電話給張先生，他會提供我們必要的協助。因有李煥公的介紹，我到了舊金山以後，便主動與人稱《張大哥》的張景珩取得聯絡，並在他的全力支持下，開展了美西地區留學生的愛國活動，不僅豐富了我的留學生涯，最重要的是從張大哥身上，學習到真正服務的的精神，對我日後工作應具備的正確心態，無論是從事教育，還是擔任民意代表，從事為民服務的工作，幫助都很大。因此建立我們之間長達三十餘年的感情，迄今不衰，彌足珍貴。

此話使我感動的熱淚盈眶，不知應該說什麼，只能笨拙的說：「謝謝您多年來對晚輩的愛護與鼓勵！」三十年來，錫公對我的照顧、教導與提攜，此刻也翻騰在我的腦海中，因為這些對我的影響既深且遠。

台中市黨部主任委員，正是當時在中央黨部擔任組織工作會主任李錫公的部屬。在家岳安排下，我與內子前往臺北中央黨部拜見，錫公親切的接待我們，詢問了我們出國留學的計劃。在知道我倆將往美國舊金山灣區的柏克萊加州大學深造後，他迅即在便條

赴美深造一年後，即一九七五年七月間，適值先總統蔣公崩逝不久，政府為加強海外留學生對國事的瞭解，利用暑假在臺北舉辦俗稱《小國建會》的《海外留學生工作研討會》，由教育部長蔣彥士，青輔會主委潘振球與救國團主任李煥三具名邀請全球各地校園留學生團體負責同學與會。我因在柏克萊加州大學領導留學生愛國活動略具成效，亦忝為受邀者之一。在臺北開會的兩星期中，李錫公以召集人身分所作《政治建設報告》，最受所有留學生的歡迎。他的報告切中時弊，條理分明，且態度懇切，對一些敏感問題也毫不避諱。以致大家聽了入神，大呼『過癮』之餘，覺意猶未盡。於是，在與會同學一致的要求下，李錫公只得再排一個晚上的時間，與大家促膝長談國家大事，直至半夜方才散會。這在一九七〇年

的談國事。李錫公正是當時最具代表性的人物，也是我第一次親身體驗李錫公身上自然散發令人難以抗拒的政治魅力，他的演講與報告深得蔣經國先生真傳，極易打動人心，也具有理性說服力。那時，是李錫公第一個事業的高峰，他同時身任執政的中國國民黨中央組工會主任、革命實踐研究院主任與中國青年救國團主任三大要職。是蔣經國先生最倚重與最信賴的幹部，承命負責執行所謂臺灣政治《本土化工程》中，最重要的人才發掘與組訓工作。許多日後在臺灣政壇扮演重要角色的知名人士，如李登輝、邱創煥、許水德、吳伯雄、黃昆輝等人，都是經由李錫公向蔣經國先生推薦，才受到重用，出任要職。而他傑出的表現與無私的操守，證明雖負重任

，卻絕非浪得虛名，也證明經國先生的知人善任。

李錫公的國是報告，使我們這批海外留學生體認到當時臺灣上下一心，要相當勇氣與膽識，才敢如此開懷暢談的臺灣政治氛圍中，政治人物是需要相應的時代。是社會充滿信心與希望的大時代，絲毫感受不到因老總統過世所帶來的任何負面影響，也粉碎了海外臺灣可能陷入《風雨飄搖》危局的謠言。自然而然，我會後回到金山灣區，也將這個重要的訊息，帶給了海外同學，增強了大家對臺灣前途的信心與對政府的向心，使日後的海外愛國活動日益蓬勃，並朝有利臺灣的方向發展。

其後三年，我在美忙於學業，一直沒有機會回台。直到一九七八年五月，我通過柏克萊加大的博士口試，選中華民國第六任總統，五月二十日在臺北國父紀念館舉行就職大典。我與內子受國民黨中央特邀，得以親臨會場，見證了臺灣正式進入《蔣經國時代》的一幕。典禮結束，在步出會場的時候，巧遇李錫公。此時，他正因一九七七年底縣市長選舉執政黨

失利，又發生了《中壢事件》，『奉命』承擔所有失敗的責任，辭去了三大主任要職，轉任屬於《閑差》的中國電視公司董事長職務，也是當時臺灣一些政論雜誌以《冠蓋滿京華，斯人獨憔悴》來形容李錫公所處事業低潮與挫折困境的時期。不過，他仍然親切的與我們談話，神色自若，絲毫不看不出任何失意的表情。在知道我即將完成博士學位的訊息後，他面露喜悅的向我道賀，並鼓勵我繼續留在美國工作一段時間，累積更多的經驗後，將來有適當的機會再返台服務。

又過了一年，一九七九年七月，

政府為因應年初與美國斷交的變局，決定擴大舉辦《國家建設研究會》，並特別增設《政治外交組》，廣邀海外學人，齊聚臺北，共議國事。我應邀與會，參與《政治外交組》的討論。此時臺灣朝野望治心切，尤盼政府能全力推動《政治革新》，以符主客觀形勢的要求與面對未來的挑戰。而

臺灣那時尚處戒嚴時期，許多敏感的政治議題，均不得公開碰觸與討論。《國建會》的適時召開，成為輿論界高度期盼，由海外學人帶頭，突破諸多《言論禁忌》的希望所在。在這方面，我與高資敏兄及巫和怡兄每能言人所不敢言，因此被臺北新聞界封為「海外三劍客」，與國內主張《革新保台》的開明學者沈君山、楊國樞、胡佛等多位教授相互呼應，使得此次國建會成果格外豐碩，受到輿論界高度的重視與評價。

### 追隨籌辦中山大學

或許從報章上看到我參加國建會的新聞報導，李錫公特地在國建會後室餐敘。同時告訴我，經國先生已告知他，即將出任國立中山大學在高雄建校的籌備處主任。他誠懇的說：

「建國，這是一個艱巨的工作，人才都不願意返台服務，你一定要幫我。」就這麼一句話，打動了我的心，我毫不思索的表示會全力以赴，協助他為臺灣辦一所一流的大學。回到美國後，我開始與李錫公保人所不敢言，因此被臺北新聞界封為「海外三劍客」，與國內主張《革新保台》的開明學者沈君山、楊國樞、胡佛等多位教授相互呼應，使得此次國建會成果格外豐碩，受到輿論界高度的重視與評價。

，得悉中山大學建校工作開展的點點滴滴。那時，我與內子均在加州矽谷高科技半導體公司上班，收入豐厚，又擁有一座附有游泳池的大房子。本來我們繼續長期居美，有如老一輩的留學生與大多同學一樣，去追求實現個人的《美國夢》實屬理所當然。可是想到日漸年邁的雙親與苦難的臺灣，心中總有一分割捨不去的親情與感情。尤其，當時臺灣雖正處外交逆境，但是在蔣經國總統睿智的領導下，已顯現否極泰來的契機。我已能預見，一九八〇年代將是臺灣發展重要的任感與使命感，我決定放棄在美發展

的機會，返台服務。我的想法，得到內子無保留的認同與支持。於是，我們開始做回台的準備。

正當我心意已決，並積極變賣房產，束裝返台之際，一九八〇年六月二十五日晚，我突然接到李錫公的越洋電話，告訴我中山大學即將在七月一日正式成立，他已被教育部任命為首任校長。由於這是過去十餘年中，政府在台新設的唯一一所大學，各方對中山大學因此期待頗高。在當年的大學聯考中，中山大學雖然首度參加招生，但是選擇中山大學做第一志願的考生人數，僅次於臺灣大學。這是臺灣教育史上從未有的事，使他愈發覺得責任重大，不能辜負社會、學生與家長對中山大學的厚望。可是，學校即將成立，第一年招生的中文、外文、企管與電機四個系中，唯有電機系主任還沒有找到適當人選出任。李錫公因此想到了我，他在電話中說：

「建國，我知道你不是學電機工程的，不過沒有關係，大學一年級大多是基礎課程，你先回來，暫時代理籌備成立材料科學研究所。我也可以利用未來一年的時間，找一位合適的電機系主任。」

那時儘管我多麼錯愕，可是李錫公已做了決定，不容我推辭。因為我若推辭了，問題就又回到李錫公身上。在那個台美外交甫斷之際，要從美國找一位學有所成、屬最熱門專業的電機博士返台任教，是非常困難的一件事！

與李錫公通過電話的一個星期後，我辭去了美國公司的工作，回到了臺灣，來到了西子灣邊的中山大學，在李錫公的領導與指導下，開始從事教育工作。那年我正滿三十歲。

在中山大學追隨李錫公的歲月，是我在一生中最寶貴的工作與學習之旅。在此，我特別記錄以下十個事例，以證明李錫公通情達理、周到開明

。四年當中，我幾乎每周都有機會與他見面，請益許多為人處事的道理。由於家岳的關係，李錫公一直對我格外親切與照顧。與他相處，就如同與自家長輩在一起的感覺，幾可無事不談、無話不說。特別是他深受儒家思想的影響，為人中正平和，正派無邪，加上思慮慎密，條理分明，確有『望之儼然，即之也溫』，予人如沐春風之感。每次與他談話，都使我有幸多收穫。而聽他談論問題，分析事理，基本上就是一種享受，從不會感到枯燥乏味或言之無物。這實植因於他豐富的人生經驗與長期追隨蔣經國先生，身負黨國重任的人生歷練有關。以此觀之，我是何等幸運，能在而立之年，服務社會之初，能遇到這麼一位《超級長官》，傳授我許多人生祕笈與寶典。這也是我初出茅廬、一邊工作、一邊學習的重要階段。

### 錫公風範十例顯現

在中山大學追隨李錫公的歲月，是我一生中最寶貴的工作與學習之旅

，以證明李錫公通情達理、周到開明

的治世之道，非常值得大家（尤其是青年）學習與效法。

一、中山大學創校伊始，各項硬體建設才剛起步，帶給全校師生許多不便。記得第一年上課，四個系與兩個研究所全擠在一棟原已廢棄不用的小學老舊校舍中。一共不過七、八間教室，十分簡陋。為了彌補硬體設施嚴重不足的缺失，李錫公只有要求全體師長們務必認真教學，重視學生的意見，希冀以強化軟體服務，平息學生對校園環境不滿的情緒。他自己總是以身作則，在校的時候，他摒除應酬，到學生餐廳與學生一起排隊用餐，聽取學生對學校校務的意見，並一一記錄，交有關部門立刻改善。他十分重視校園的安全與環境的清潔衛生，經常半夜還到學生宿舍巡視，關懷他們生活學習的情形；他也經常在校園中走動，每次雙手都撿滿了紙屑，他從不以為意，也不認為如此做有失大學校長的身分。他提出學校校務工

作要做到《事事有人管、時時有人管、處處有人管》的高見，可說提綱挈領的抓到了學校行政的重點，值得所外找地方開舞會。如因而發生事故，怎麼對得起家長？所以我經過考慮，同意他們在學校開舞會。」我聽了不精神的感召，我自是振作精神，將全付心力，都放在學生身上，甚至放棄學校為教授準備的宿舍不住，自願搬進學生宿舍與同學們住在一起，以便就近照顧他們的生活起居，如今想起來，確實回味無窮。那時的中山大學生每日都精神抖擻的在並不理想的環境中認真的教學與學習，為日後學校的發展打下了紮實的基礎。

二、中山大學成立的第一年耶誕節，學生要求在西子灣海灘上的《蓮海樓》開舞會，並邀請李錫公以校長身分到場開舞。那時還是臺灣教育界的《戒嚴時期》，教育部原則禁止學生在校內開舞會。為此，李錫公經過一番思考，把我找到校長室，告訴我這件事，然後說：「雖然教育部禁止學生校內開舞會，可是我想如果學校不准學生在校內跳舞，學生就會到校外找地方開舞會。如因而發生事故，禁為李錫公的開明作風叫好，自然也為他捏一把冷汗。因為若是別有用心的好事之徒，到教育部告一狀，對當時處於事業低潮的李錫公總是不利。可是，我知道他從不會以個人利害為考量問題的標準。在他的心中，學生的利益永遠是排在第一位。在這樣的考量下，他同意了學生開舞會的要求。不過，他接著說：「學生邀請我為舞會開舞，如果我接受，就表示學校是鼓勵，提倡學生跳舞，這就不好。所以，我決定婉拒他們的邀請。但是，我要你代表我去開舞。因為，你年輕，又剛從美國回來，能夠與學生打成一片，你去代表學校參加舞會，是最合適的人選。」

以今日社會開放的程度來看，或

許大家已很難想像校園舞會的嚴重性。然而，在那個時代，能夠如此周延處理學生事務的大學校長，除李錫公外，絕無第二人。而在我告辭離開前，他還特別叮囑我：「記得要把太太從臺北接來一起開舞喔！」由此更能清晰的看出他性格細緻與人性化的一面。

三、一九八一年三月初，我應時任中國國民黨臺灣省黨部主任委員宋時選邀請，前往台中省黨部總理紀念月會講演。我於前一晚八時許，到臺北公路西站準備搭車赴台中。就在步入車站時，我竟然看到李錫公，他手提著中山大學的招生資料，也正準備搭公路局的班車到台中，以便第二天一早到台中女中去為學校做招生宣導。我當時簡直不敢相信，這位三年多前，還是權傾一時的中央要員，又是現任國立大學校長，為學校做招生宣導是純粹的公務，大可坐校長座車到台中，不必辛苦的自己拎資料、趕公車。可是，李錫公不這麼想，他告訴

我，因為次日晨八點，就要到台中女中的週會上作報告，所以他必須前一晚趕到。坐校長座車，要勞動司機（無個人電腦）與影印機，可資使用，影響別人的正常生活，沒有必要，不，我特別向李錫公反映，提出學校應如一個人走。這就是李錫公，永遠是為別人著想。他確是身體力行了蔣經國平實、平淡、平凡的精神與作風，令人感佩。他也是第一位到中學校園做招生宣導的大學校長。正由於他做事認真，贏得輿論界給他「做什麼像什麼」的高度評價，也才使得中山大學在成立的第一年，就獲得社會熱烈的回響，絕非倖至，乃是李錫公默默耕耘與付出的結果。

四、中山大學成立之初，學校經費並非寬裕。尤其，學校事務費是根據學生人數編列，學生少，事務費更是明顯不足。在這種情形下，教授研究室都因缺乏經費，不能安裝冷氣機。在高雄經常三十五、六度高溫的炎熱氣候下，大家實在「苦不堪言」。

此外，教授們常因教學研究需要，必須撰寫論文與講義，但是各系所辦公室卻均缺乏英文電動打字機（那時尚未有個人電腦）與影印機，可資使用，造成諸多不便，影響工作情緒。為此，我特別向李錫公反映，提出學校應為教授研究室加裝冷氣機，各系所辦公室至少應配備一台英文電動打字機與一台影印機的請求。李錫公在聆聽了為什麼要為教授們加裝「三機」的分析後，覺得確有道理，立刻指示總務處照辦，所需經費，由他負責解決。從此，教授們從事教學研究工作也具備了充分條件。這雖看似一件小事，可是在教育經費十分拮据的年代，能考慮到教授需要，能為教授改善教學研究環境的學校，中山大學可能是當時的《唯一》。由此，亦可看出李錫公從善如流的開闊胸襟與雅量。

五、有次在從臺北回高雄的飛機上，又巧遇李錫公，因此下機後，就與他同車回到西子灣校園。記得當日同行的還有化學系主任陳國美教授。

在車上談起中山大學隨著近年的發展，學校規模日益擴大，已有許多從國外回來任教的年輕教授。可是缺乏彼此聯誼交往的機會，互不認識，走在校園，形同陌路，以致開展跨系所教學研究合作專案，十分不易。為了彌補這樣的缺失，我就舉出美國大學校園內多有《教授俱樂部》(FACULTY CLUB) 的組織，經常舉辦活動，增進教授之間情誼，建議中山大學應可成立臺灣大學校園中的第一個「教師聯誼會」。李錫公聽了頻頻點頭，覺得很有道理。當即指示我草擬一份章程，積極籌備成立事宜。過了不到一個月，「中山大學教師聯誼會」就在他的主持下，宣告成立。由他擔任會長，指派我為第一任的總幹事，負責推動會務。日後證明「教師聯誼會」發揮了預期的功能，對增進教授們之間的情誼與合作，產生了相當效果。

## 六、「教師聯誼會」成立不久，

西文化精華的影響。他不只一次的告

每次活動，許多教授夫人都以眷屬身分與會。這些教授夫人過去都曾長年旅居海外，擁有十分豐富的人生經驗與見識。如能結合她們的力量，協助推展校務或參與學生輔導工作，將會是十分有意義的事。因此，李錫公又在校園中組織了「教師眷屬聯誼會」，指派內子為第一任會長，並在中山大學校園內，仿照當年他在救國團成立「張老師辦公室」，從事青年輔導工作極為成功的案例，設立「張師母教師聯誼會」。李錫公聽了頻頻點頭，覺得很有道理。當即指示我草擬一個「學生輔導中心」，由「教師眷屬聯誼會」教授夫人們接受培訓後，負責這項工作。此舉不但是臺灣大學校園第一個教師眷屬組織，也首創教師眷屬參與校務工作的先例，充實了學校輔導工作的陣容，對學校自有許多的幫助，後來也屢獲教育部的嘉獎肯定，甚至有許多其他學校專程前來考察，紛紛比照成立類似的機構。

七、李錫公的教育思想，深受中主，使學生知道作為一個現代國民生活上應有的規範與禮儀：中學教育則應以傳授作為一個現代國民應具有的基本常識與觀念為主要的目標；大學以上的教育才應以傳授專業的知識與研究高深的學術作為重點。」訴我：「小學教育應該以生活教育為關各級學校教育目標的看法，在他接任教育部長後的第三天，我特別撰就「教育要從教做人做起」的專文，在一九八四年六月三日的臺北《民生報》上發表，公開向社會介紹與闡述這位新任教育部長的教育理念，也做為我向李錫公升任新職表示衷心祝福與道賀的一番心意。

八、有次與李錫公談話，他感慨的指出東西文化存在本質上的差異：「西方文化崇拜英雄，你只要有一個優點，縱使有九十九個缺點，也沒有關係；然而，東方文化求全，你有九十九個優點，只有一個缺點，都要受到社會的苛求。」

我想他之所以有此深刻領悟，或許與他長期從政的經驗有關。看多了政界人事起伏，深體人情冷暖現實的一面，難免有此感歎。此外，李錫公也提到早年在救國團服務時，蔣經國曾特別親筆書寫《隱藏》兩個字給他，希望他格外注意，不要《鋒芒外露》，以免遭忌。從他說的道理中，使我覺得人生在世，凡事必需謹慎，不能輕易放縱自己情緒，落人以口實，否則一切的努力，都會付諸流水。

九、李錫公曾告訴我，他每天晚上都要在過了一、兩點鐘以後，才能就寢。並非處理公文，而是每晚都必須親筆回覆一些來信。他說：「給我寫信的人很多，自然不可能每封來信我都親自回覆。可是，一些老同學我也從此養成寫信的習慣，對親人、同學、好友、學生、家長的來信與來電，縱使自己再忙，都必親自回覆，絕不假手他人。」

十、一九八三年下半年，內子因私底下會批評我。所以，這些必須親官腔官調的樣子，感覺很不好，甚至要到一、兩點鐘才能休息。」

從這段談話，就可看出李錫公做人的周到與謙虛謹慎的處世風格。在中國官場上，像他做到如此高位，卻還如此勤於寫信的領導人，可說是《稀有動物》。即以我自己為例，在過去二十餘年，李錫公就曾親筆給我寫了二十五封信，我都珍藏在個人檔案簿中，視為最有保存價值的重要資料。其實寫信固是小事，可是從寫信的小事中，所隱含人生大道理，又有幾人能參透？當今官場上，但見雞犬升天、趾高氣揚的小人，已少有人懂這個道理。受到李錫公這番話的啟發，我也從此養成寫信的習慣，對親人、同學、好友、學生、家長的來信與來電，縱使自己再忙，都必親自回覆，絕不假手他人。

十一、一九八三年下半年，內子因為懷孕待產，在美居留了近半年之久。這段時間，我暫時恢復了單身身分。那時正值三十出頭，又是全國最年輕的大學研究所所長，難免引人注目。為此，李錫公多次關心的詢問內子的歸期，希望她能早日回來。

十二、「年輕夫妻，長期分居兩地，總是不好。我倒不是怕你變心，只是擔心有些女人會主動找你。」

短短幾句話，道盡他身為長輩與長官對我生活的關注。促使我加倍警惕自己的行為，方不致辜負他的一番苦口婆心。從這件事上，我深入體會到李錫公人性的一面。他雖深受儒家思想的薰陶，但是絕非食古不化，也絕不道貌岸然。相反的，在許多事上

，他都能放下身段，與大家打成一片，展現他的人性化與人情味，使周遭的人感受到他輻射出的溫暖，十分特別。

以上十例，僅就我個人在中山大學時期，工作與生活上，受教於李錫公的諸多事例中，擇其影響特別大與印象特別深者，加以整理記錄而成。從以上十例，可以知道李錫公所擁非常人所能企及的個人特質。他的成功不是偶然，是植基於他長年累積的豐富學養與見識之上。

### 擔任教長見解獨到

李錫公踏實的在遠離臺北的西子灣海邊，為甫升格為直轄市的高雄，打造了一座培育英才的高等學府。他的表現得到各界一致的肯定。蔣經國先生對這位得意門生的作為，自是「點滴在心頭」，一九八四年五月，蔣經國連任中華民國第七任總統，內閣依慣例改組，由長期負責財經工作的

俞國華擔任行政院長。蔣經國親自交代俞院長，教育部部長由李煥出任。就這樣，李錫公得以重返臺北政壇，這是當年臺北政界的大事。

李錫公擔任教育部長不久，先發表我為教育部兼任科技顧問，負責國家高科人才培育工作，使我得以參與中央機關的行政事務。接著又把我找到教育部，告訴我教育部內有兩個職缺，他覺得很適合我的專長。一是教育部技術及職業教育司司長，另一

是國立高雄工業專科學校校長。他要我考慮從中擇一擔任。我知道這是他對我的厚愛，甚至不顧可能招致外界任用私人的非議，不次拔擢的美意。經與先父商量後，決定接受出任國立高雄工業專科學校校長。這項人事案經報奉俞院長核定後，由教育部於一九八四年十二月正式發佈。

由於我時年不過三十四歲，就出任國立大專學校校長，開了臺灣教育史上的先例，難免引起外界議論。當

時的黨外政論雜誌就曾大篇幅的報導，以《李煥人馬大進擊》聳人聽聞的大標題，指出李煥復出不久，就大量進用自己人，出任要職。並以我為例，稱我是李煥的《愛將》，才能以《幼齡》出任國立大專校長。語多嘲諷，大有看笑話的惡意成分。看到這些中傷報導，我雖嗤之以鼻，卻無形中對自己有著更嚴格的要求。我立志以辦學的成績，證明我的能力，也證明李錫公沒有用錯人。

，他即席向學生發表了一篇言情並茂的精彩講話，認為我們雖是一所工業專科學校，可是必需同時注重人文精神的教育。他特別指出那時在臺灣社會已開始燃燒的那把《野火》，公開反對中國傳統的《尊師》與《孝道》，是令人痛心的似是而非的謬論。他希望同學們要能明是非、辨善惡、知生死、通禮義，才能成為國家的中流砥柱與真正的人才。這篇有原則、有立場、是非分明的講話，令人聞之精神振奮。事後我將此講話內容加以整理，冠以「發展以人文主義為導向的科技教育」講題，印在校刊上，做為全校師生一體遵行的辦學目標與方向。

這就是李錫公令人折服的地方。

家的力量，為一向保守的臺灣教育事業，帶來了開明作風，注入了新的生機。其實，那時的大學校園，已是暗潮洶湧。隨著政治反對力量的日益公開化，學生運動與地下刊物，也正蓄勢待發。可是，由於李錫公個人的聲望與言之成理的見解，往往使反對運動者陷於瞠目結舌、難以強辯的窘境，只得知難而退。我記得那時李錫公以《校園倫理》來規範《校園民主》的一番講話，指出「倫理精神」是教育的基礎，學校校園中的師生之間，存在的是「倫理關係」。所以，學生在校期間，一切的活動，師長基於教師的責任，應予以適當的輔導，而不宜採取完全放任的《民主》。因為學生到學校求學的目的，就是要多受教育、多學習。過於自由放任的民主，不但失去了教育的意義與功能，受害最深的也必然是學生。因此，必須審慎釐清《教育》與《民主》的觀念與分際。如此擲地有聲，義正詞嚴的答

覆，使本來質詢時咄咄逼人的反對派立法委員，頓時不知如何回應，落得自討沒趣、草草結束的下場。

此外，李錫公教育部長任內，還順利完成了將師範專科學校一律改製升格為師範學院，提升了臺灣國民教育師資水準。又積極規劃推動以延長國民教育十二年為主軸的教育改革，希冀在臺灣邁入新世紀之前，透過十二年國民教育的實施與教材分級、教學創新、聯考制度的改進等教育改革配套措施，達到提升國民素質，解決升學問題，並將臺灣的教育，真正帶入《有教無類》與《因材施教》的境界，貫徹實現教育最終的理想。只是非常可惜，李錫公離開教育部後，他的繼任者無一能及他的魄力與遠見。尤其在面對輿論質疑與立法委員不當壓力時，只知選擇迴避、妥協，而非據理力爭。以致臺灣教育界陷於價值觀念混淆、是非善惡不分的自甘墮落中，群龍無首，政策反覆，一夕數變

。這是臺灣教育界的悲哀，也是當政者用人不當的惡果。不論這是權鬥或是政爭，但是最終吞下苦果的，卻是最沒有反抗能力的子孫後代。如今快要過去二十年了，實施十二年國民教育的理想，竟仍然如此遙遠。李錫公每提及此事，均會難掩心中的失望、遺憾與痛心，並自責的說：「只怪我太早離開教育部，要是能多待上二、三年，十二年國教應可順利實施，臺灣教育將會呈現嶄新的面貌，造福全體學生，是多有意義的一件事！」

### 身處頂峯有志難伸

一九八七年七月一日，蔣經國在他生命最後半年的關鍵時刻，任命李錫公出任中國國民黨中央委員會祕書長。當這項重要黨政人事調動消息見報後，臺北新聞界一致指出：「經國先生終於打出了手上最後一張王牌。」就在這僅餘的半年中，李錫公襄佐經國先生，完成了解除戒嚴、開放黨

禁與報禁、允許臺灣人民前往大陸探親的重要決策，為臺灣今日的民主化與兩岸關係的發展，奠下了不可缺少的最沒有反抗能力的子孫後代。如今快

的基礎。

李登輝繼任總統與國民黨主席後的臺灣政局，已悄悄的展開了《質變》。李錫公一貫內斂與沈穩的行事風格，已不能滿足李登輝用人的需要。其間，雖有一九八八年七月七日，中國國民黨第十三次全國代表大會的召開，李錫公在開會典禮上，以祕書長身分所做氣勢磅礴的「黨務工作報告」，使其一舉奪下中央委員選舉的最高票；次年六月一日又以極高票得到立法院的同意，出任行政院長，將個人政治生命帶入第二個高峰。然而，

《道不同，不相為謀》，李錫公與李登輝出身背景與從政理念的巨大歧異，終難長久共事。事實上，李錫公擔任行政院長不久，即從一些政務的處理上，發現李登輝不遵循憲政體制，不依法行事，但憑個人好惡，專斷橫

行，並不當干擾行政院職權與決策等諸多令人憂慮的現象。這在蔣經國時代，是絕不可能發生的狀況。而在如何處置「彭明敏返台事件」上，更赤裸裸的暴露了李登輝罔顧法律尊嚴，一意孤行要求行政院去遷就一位「台灣獨通緝犯」的非法企圖。李錫公自是不以為然，不能接受、更不可能曲意迎合，兩人之間的矛盾乃日趨尖銳。李錫公至此，深知在這樣的政治環境中，已難有作為；又為了顧全大局，不願主動公開真象，以免導致政局動蕩，社會不安，更絕非他所願見。終於，在歷經一九九〇年二月因第八任總統選舉提名，導致黨內「主流」、「非主流」路線之爭後，李錫公選擇急流勇退，回歸平淡。平心而論，在政壇歷經數十年的風浪起伏，這樣的結果，對所有的政治人物而言，都是遲早要面臨的命運。可是對於瞭解李錫公內涵與才華的人來說，仍難免「時不我予，有志難伸」之歎。

## 永遠的長者與智者

退出政壇的李錫公，實是國家一座珍貴的寶藏。在他近五十年服務公職的生涯中，所累積的豐富閱歷，真是挖之不盡、學之不完的知識寶庫。

近年來，我每次回台，都必定去看望這位依然健朗可敬的長輩與長官，向他請教人生哲理，閒聊一些當年鮮為人知的《內幕秘辛》，並從中學習許多寶貴的經驗。就像二十多年前在中山大學時一樣，每次與他談話，總是那麼令人振奮，告辭時也都如此依依不捨。

這就是我心目中的李錫公，一位永遠的長者與智者。在我過去的生命中，他曾照亮了我的生命、充實了我的生命，今後還要繼續發光發亮，照亮與充實那些知道重視他這個知識寶庫的每一個人。

值此李錫公九秩大壽前夕，我要誠摯的向他老人家拜壽，祝願他老人

家：「隨心所願，福壽無疆，澤被兩岸，名揚四方」謹向這位『永遠的李

錫公』致上最高的敬意！

二〇〇六年六月廿日於上海

## 九十書懷

生逢世亂歷憂勞

履險投艱慎處操

從政辛勤常自省

立身清正勉兒曹

吾民吾土心相繫

忘我忘私志亦豪

歲耄猶懷滄海念

溯流願共擬長



前行政院長李煥親書「九十書懷」。